

哀思遥寄 五洲同殇

北京时间19日14时28分。时空凝固,哀思奔涌,泪光闪闪,地处世界不同时区的中国驻外使领馆内,人们默默伫立,任悲情纵横,同祖国人民一起,痛悼汶川大地震的遇难者。

5月19日至21日,中国全国哀悼日,为汶川大地震遇难者举哀。悲悯相传,慰问交融。两天来,外国领导人、国际组织代表和其他各界人士,纷纷以各种方式向中国政府和人民志哀、慰问。

身在海外的华侨华人,将哀痛、问候和爱心汇向故土。

垂首志哀 与祖国同悲

19日清晨,尼日利亚经济中心拉各斯,天色阴沉,一场倾盆大雨不期而至。北京时间14时28分,中国驻拉各斯总领事馆举行庄严肃穆的仪式,为汶川大地震遇难者默哀三分钟。

国旗低垂,国徽庄严。这一刻,在比利时布鲁塞尔,中国驻欧盟使团团长宋哲大使率领全体馆员及部分中资机构代表举行悼念仪式。吊唁大厅肃穆,上悬“沉痛悼念汶川大地震遇难者”的横联,两侧是“神州洒泪痛悼川渝遇难儿女,万众同心誓竞中华复兴伟业”挽联。默哀之时,全场肃然,悲情回荡。

在海牙,中国驻荷兰大使张军率领全体馆员站立在低垂的国旗下,朝祖国的方向默哀。使馆全体人员的花篮前默默放上一束束鲜花,寄托哀思。

在华盛顿、纽约,在巴黎、伦敦,在达累斯萨拉姆,在新加坡、东京……北京时间14时28分,中国驻外使领馆内,哀思同鸣。

北京时间14时28分,驻黎巴嫩南部的联合国维和部队中国工兵营和中国二级医院,全体人员深切默哀,沉痛哀悼汶川大地震遇难者。

这一刻,在刚果(金)东部城市布卡武,中国赴刚果(金)维和工兵和医疗分队举行仪式,悼念汶川大地震遇难者。19日是中国援刚果(金)医疗队到达金沙萨正式工作的第一天,大家说,要让悲痛化成力量,坚决完成祖国和人民赋予的援外使命。

这一刻,在饱经战争的伊拉克,中国驻伊使馆内,警报鸣响,使馆人员与护馆武警官兵肃立在临时宿舍的国旗下,在烛光中默哀。

这一刻,在世界各地的中国驻外使领馆、中资机构人员和援外人员,一道为遇难者志哀,纷纷悲诉情怀。

中国驻洛杉矶总领事张云眼含热泪地说:“汶川发生大地震,数万生命顷刻陨落,任何语言都难以表达我们的悲痛心情。”

“我们将全力配合国内抗震救灾工作,祝愿灾区人民早日渡过难关。”中国驻比利时大使章启月说,“大灾后我们的人民将更加坚强,祖国的明天将更加美好。”



5月19日,北京八达岭长城游览区为四川汶川大地震的遇难者下半旗志哀。新华社记者 刘浦泉 摄

吊唁悼念 人道无疆界

19日早晨,秘鲁首都利马,这个“不雨之城”却细雨绵绵,寒意袭人。当天,秘鲁全国官方机构、军事设施、警察机关等场所降下半旗,表达悼念。19日是秘鲁“全国哀悼日”,政府此前颁布最高政令,以此悼念中国四川汶川大地震遇难者。这是秘鲁第一次为外国遇难者设立“全国哀悼日”。

当天上午,秘鲁总统加西亚前往中国驻秘鲁大使馆吊唁,并代表秘鲁政府和人民对中国表示最深切的慰问和同情。他同时赞扬中国政府迅速

有效的抗震救灾工作,相信在政府领导下,中国一定能尽快战胜灾害,成功举办奥运会。

19日上午,联合国秘书长潘基文前往中国常驻联合国代表团驻地进行吊唁。他在吊唁簿上写道:中国遭受的损失超出了世界上许多国家的想象。在巨大的危机面前,国际社会与伟大的中国人民站在一起。整个联合国系统都将支持中国应对挑战。

中国全国哀悼日,举国同悲。世界各地的人们也一道分担哀痛,表达慰问,他们当中有政要,也有普通百姓。

世界贸易组织总干事拉米19日赶到中国常驻世贸组织

代表团凭吊,他在吊唁簿上写道:“我向中国汶川大地震的遇难者及其家属,向中国人民表示哀悼,为遇难者祈祷,向中国人民表示慰问。”

吊唁簿的留言感人至深。芬兰总理万哈宁写道:“我谨代表芬兰政府向汶川大地震中的遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属和中国人民表示慰问。”法国总统萨科齐在吊唁簿上写道:“我们与遭受严峻考验的中国人民团结一致。”赤道几内亚总理里卡多写道:“地震袭击了兄弟的中国人民……向中国政府和人民表示深切哀悼和诚挚慰问。”

19日下午,罗马尼亚70

遇难者。”

当天,美国国会参议院通过决议,对汶川大地震造成的人员伤亡和财产损失表示哀悼和慰问。19名参议员参与了提案的联署,其中包括民主党总统参选人希拉里和奥巴马。决议声明:一旦需要,美国国会参议院随时准备支持拿出额外资源向受到地震冲击的人提供帮助。

罗马尼亚红十字会19日宣布,即日起开始为期3个月的全国性募捐活动,支持中国抗震救灾和灾后重建。罗红十字会主席杰瓦纳说:“危难时刻,我们同中国人民紧密地站在一起!”

泪水飞扬 赤子情可鉴

19日的渥太华雨幕低垂,但没有挡住当地华侨华人和留学生来中国大使馆吊唁汶川大地震遇难者的脚步。

持一枝玫瑰,携一个花环,带着孩子,伴着老人,人们静静走进吊唁厅,取一朵白花戴在胸前,静默,鞠躬。

泪水静静流淌,没有语言,共同的情感默默传递:悲伤与坚毅,安慰和支持。

在世界各地的哀悼仪式上,华侨华人在吊唁簿上写下肺腑之言:“团结就是力量,汶川地震灾区人民一定要坚强生活下去”;“我们要化悲痛为力量”;“失去的家园一定能早日重建,中华民族一定能实现伟大复兴”……

一些使领馆在悼念仪式结束后,现场为灾区募捐,外交官和前来哀悼的人们纷纷解囊,表达爱心。在中国驻巴基斯坦使馆,拉瓦尔品第华人华侨协会秘书长、来自新疆的萨利赫说:“灾难把全球华侨华人团结在一起。向灾区人民捐赠,奉献爱心,分担他们的苦难,我们义不容辞。”

一位参加中国驻坦桑尼亚大使馆哀悼仪式的凭吊者留下一首小诗:五洲今日悼国殇,悲情恸地日月长。万众一心齐戮力,傲我中华浩气扬。

在中国驻阿富汗使馆吊唁仪式上,阿华商协会秘书长陈大明说,尽管身在战乱地区,远离祖国,但华侨华人与灾区人民心连心,相信在党和政府的坚强领导下,灾区人民一定能早日重建家园!

18日晚,英国剑桥大学沃尔夫森学院举办一场特殊的音乐会,为中国汶川地震赈灾,为遇难者志哀。

深情安详的唱诗,传达了学子们深深的哀思与祝福;悠扬的小提琴声,流水般的钢琴演奏,安抚人们哀伤的心灵;哀怨的二胡、励志的歌曲,表达海外华侨华人对受灾群众和救援人员的鼓励和支持。

音乐会上,观众纷纷捐款。来自四川的冯源同学说:“万众一心,凝聚起来,中华儿女可以创造感动世界的奇迹。”

(新华社北京5月20日电)